

*Абдуллаев Камил Халиг,
к. э. н., доцент, Сумгаитский государственный университет*

ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА НА ПРЕДПРИЯТИИ

В статье рассматриваются вопросы роста производительности труда, факторы, влияющие на степень повышения эффективности производственных отраслей после углубленных реформ, проводимых в годы независимости Азербайджанской Республики. В итоге автор дает конструктивные предложения по повышению эффективности.

In this paper, productivity growth, factors affecting the degree of efficiency of manufacturing industries after the in-depth reforms carried out in the years of independence the Republic of Azerbaijan. As a result, the author gives constructive suggestions to improve efficiency.

Ключевые слова: производительность труда, фактор, эффективность производства, производственная стратегия.

Key words: productivity factor, the efficiency of production, production strategy.

Развитие Азербайджана в новом тысячелетии обусловлено трансформацией страны из одной эпохи в другую. Бывшая социалистическая республика в составе Советского Союза, Азербайджан после обретения независимости начал поэтапный транзит из индустриальной эры, в которой мы оставались как постсоветское пространство, в постиндустриальную эпоху, которая является знаковой составляющей глобализирующегося мира.

В XXI веке глобализация в значительной степени будет определять стратегию мирового развития. И это закономерно, ибо мы вступили в эпоху, когда впервые в истории встал вопрос о выживании человечества.

Азербайджан как новое, но в то же время транзитное государство избрал стратегический путь интеграции в мировое сообщество с пониманием судьбоносных перспектив всемирной интеграции. Вполне очевидно, что глобализация не бесконфликтный и линейный процесс. Несмотря на это, не учитывать реалий современного миропорядка и не стараться извлечь из этого процесса максимум позитивного не отвечало бы целям стратегии национального развития Азербайджана в долгосрочной перспективе. Президент Ильгам Алиев, выступая 19 марта 2004 года в столице Словакии Братиславе на международной конференции "К расширенной Европе: новая повестка дня", характеризуя перспективы интеграции Азербайджана, сказал следующее: "Энергетические проекты, стоимость которых измеря-

ется миллиардами долларов, создадут условия для интеграции наших независимых стран как друг в друга, так и евроатлантическое пространство. Это — наше истинное желание и стратегическая цель. Азербайджан видит свое будущее в более широкой интеграции в евроатлантическое пространство. Мы предпринимаем решительные шаги в этом направлении, и я уверен в дальнейшем укреплении связей с европейскими и международными структурами" [1]. Эти слова Президента раскрывают суть стратегического курса, которого придерживается Азербайджан. Будучи частью глобализирующегося мира, Азербайджан старается использовать достижения Запада, при этом оберегая восточную ментальность, свои традиции, обычаи и национальную историю. Это — осознанный стратегический курс, который нацелен на развитие государства и общества. Именно этот курс реализуется в стране на протяжении последних десяти лет и способен привести страну к процветанию и благосостоянию.

При анализе вопросов повышения производительности труда в стране, важнейшей задачей является выявление и использование всех ее резервов роста, то есть конкретных возможностей повышения производительности труда. Резервы роста производительности труда Азербайджана отнюдь не такие скудные.

В данном случае взаимодействие факторов и резервов производства в стране состоит в том, что если такие основные факторы производства как энергоресур-

сы представляют собой движущие силы экономики страны, то использование этих резервов — это непосредственно процесс реализации действия других немаловажных факторов.

Макроэкономическая стабилизация в второй половине 90-х была дополнена радикальными экономическими преобразованиями, в том числе структурными реформами. Либерализация цен и внешнеторгового режима, ликвидация прежних процедур квотирования и лицензирования экспорта, а также обязательной продажи валютной выручки стали важнейшими предпосылками либерализации всей экономики. Первый этап приватизации — программа "малой приватизации" — был успешно завершен, начался процесс превращения средних и крупных предприятий в акционерные общества и их последующей приватизации.

Реформы в экономической сфере затронули и такой фактор производства, как земельный фонд, в особенности аграрный сектор. Передача земель в частную собственность, меры по созданию в стране земельного рынка, развитие фермерских хозяйств составили основу реформирования в этой сфере экономики.

Начали функционировать системы экономического арбитража. Введены в действие антимонопольные механизмы. Были созданы новые министерства и другие регулирующие органы, соответствующие требованиям рыночной экономики. В связи с этим устранена и практика проведения необоснованных проверок и ревизий, использования контрольных механизмов и процедур, унаследованных от социалистической системы. Сформирована необходимая нормативно-правовая база для развития свободного предпринимательства. Право на предпринимательскую деятельность и защита частной собственности конституционно закреплены.

В результате кардинальных экономических преобразований в стране начался устойчивый экономический рост. В период с 1995 по 2010 г. среднегодовой темп роста ВВП в Азербайджане составил 8—10%, а размер ВВП на душу населения, по итогам 9 месяцев 2011 г., превысил порог в 4320 долл. США. По ряду макроэкономических показателей Азербайджан опережает многие другие страны СНГ. Инфляция в стране составила в среднем 3—5%. Обменный курс национальной валюты приобрел устойчивый характер. Стратегические валютные резервы возросли более чем в 100 раз, достигнув 38 млрд долл. [2].

В стране создан весьма благоприятный инвестиционный режим и деловой климат, обусловившие рост активности внутренних и внешних инвесторов. В связи с разработкой и реализацией обоснованной нефтяной стратегии в экономику страны были привлечены многомиллиардные инвестиции, существенная часть которых приходится на иностранные.

Объем внешнего долга находится на приемлемом (с точки зрения международных стандартов) уровне — меньше 20% от ВВП. Валютные резервы страны существенно превышают объем внешнего долга.

Существенно улучшилось и благосостояние народа. Так, среднемесячная зарплата к концу 2010 г. возросла примерно в 20 раз по сравнению с 1996 г. [2].

Вместе с тем, предстоит приложить еще немало усилий для решения многих проблем, волнующих обще-

ство. В первую очередь необходимо решить некоторые социальные проблемы, устранить резкую диспропорцию в распределении доходов между богатыми и бедными слоями населения, ускорить процесс формирования среднего класса.

Для ускорения экономического и социального развития в Азербайджане необходимы: максимальная мобилизация потенциальных финансовых источников для использования наиболее эффективных факторов экономического роста; дальнейшее улучшение экономического климата; ускорение структурных реформ в экономике.

При этом "нефтяной фактор" может стать важнейшим фактором ускоренного экономического развития. Однако для этого требуется направить доходы нефтяного сектора преимущественно на финансирование инфраструктурных проектов, развитие малого и среднего бизнеса, а также для нейтрализации макроэкономических последствий возможных глобальных экономических потрясений и комплексного решения проблем структурного характера.

В настоящее время масштабы и темпы реформ в государственном секторе экономики существенно отстают от реформ в частном ее секторе. Требуются кардинальные реформы в области управления государственной собственностью.

Основными приоритетами при этом являются:

- реструктуризация государственных предприятий;
- укрепление финансовой дисциплины в государственном секторе экономики;
- повышение эффективности деятельности "естественных монополий", в том числе на основе автоматической корректировки цен на продукцию нефтегазовой промышленности;
- прекращение практики субсидирования государственных предприятий через госбюджет и ликвидация на этой основе проблемы неплатежей в экономике;
- финансовое оздоровление государственных предприятий, в том числе на основе использования принципов корпоративного управления;
- подготовка приватизации государственных предприятий [3].

Необходимо ускорить процесс реализации программы "большой приватизации", используя и такие механизмы, как передача предприятий на стратегическое управление иностранным инвесторам, в том числе в стратегически значимых сферах экономики.

В последние годы свыше 80% производства ВВП в Азербайджане уже приходится на долю частного сектора. Однако и его потенциал использован далеко не в полной мере. Этому препятствуют определенные проблемы институционального характера, проблемы в области совершенствования правовой базы частного предпринимательства, формирования реальных механизмов для последовательного соблюдения законов, повышения исполнительской дисциплины, реализации судебных решений.

К важным предпосылкам ускорения развития частного сектора относятся:

- усиление антимонопольного надзора и борьбы против проявлений монополизма;
- дальнейшее сокращение масштабов админист-

ративного регулирования экономической деятельности;

- упрощение правил входа на рынок и выхода с рынка;

- внедрение международных стандартов бухгалтерской отчетности и учета на всех предприятиях реального сектора экономики [4].

Для ускорения решения проблем аграрного сектора требуются: расширение масштабов его государственной финансовой поддержки; максимальная защита внутреннего рынка аграрной продукции от негативного воздействия внешней конкуренции; создание совершенной системы страхования рисков; стимулирование развития системы агросервиса на основе целевых государственных программ; развитие туристской инфраструктуры; повышение роли местных органов самоуправления в развитии экономики.

В связи с этим важным для нас является определение основных направлений повышения эффективности производства, факторов, определяющих рост эффективности производства, методов его определения.

Рыночная экономика по своей сути является средством, стимулирующим рост производительности труда, всемерное повышение эффективности производства.

Для предприятий любой формы собственности очень важно учитывать финансовые результаты, отражающие динамику расходов и доходов в течение определенного времени. Однако, сама финансовая информация, выраженная в денежной форме, без должного анализа производственной стратегии, эффективности использования производственных ресурсов и развития рынков сбыта не даёт полной оценки текущего состояния и перспектив развития предприятия.

Переход к рыночным отношениям требует глубоких сдвигов в экономике — решающей сфере человеческой деятельности. Необходимо осуществить крутой поворот к интенсификации производства, переориентировать каждое предприятие, организацию, фирму на полное и первоочередное использование качественных факторов экономического роста. Должен быть обеспечен переход к экономике высшей организации и эффективности со всесторонне развитыми производительными силами и производственными отношениями, хорошо отлаженным хозяйственным механизмом.

Важнейшим фактором повышения эффективности общественного производства, обеспечения высокой его эффективности был и остается научно-технический прогресс. До последнего времени НТП проистекал эволюционно. Преимущество отдавалось совершенствованию уже существующих технологий, частичной модернизации машин и оборудования. Такие меры давали определенную, но незначительную отдачу. Недостаточны были стимулы разработки и внедрения мероприятий по новой технике. Важнейшие направления НТП:

- широкое освоение прогрессивных технологий;
- автоматизация производства;
- создание и использование новых видов материалов.

Анализ деятельности предприятий показывает, что доходность предприятия находится в прямой зависимости от объемов экспортируемой продукции. Ежегодный

рост объемов перевалки способствует увеличению интенсивности производственно-хозяйственной деятельности компании, что позволяет получить положительный результат по итогам года.

При анализе эффективности производства необходимо, чтобы выбор системы показателей объективно характеризовал состояние хозяйственной деятельности предприятий. Следовательно, речь должна идти по существу о наиболее рациональном использовании производственного потенциала в условиях рынка [5].

Для Азербайджана рыночная экономика по своей сути является средством, стимулирующим рост производительности труда, всемерное повышение эффективности производства. Однако и в этих условиях важным является определение основных направлений повышения эффективности производства, факторов, определяющих рост эффективности производства, методов его определения.

В условиях перехода к рыночной экономике, ее начального этапа очень важны были мероприятия научно-технического характера. Коллективы предприятий, их руководители главное внимание уделяли материальному стимулированию труда. Большая часть прибыли после уплаты налогов направляется в фонд потребления. Такое положение ненормально. Очевидно, по мере развития рыночных отношений предприятия начнут уделять должное внимание развитию производства на перспективу и будут направлять необходимые средства на новую технику, обновление производства, на освоение и выпуск новой продукции.

Помимо того, необходимо создать организационные предпосылки, экономические и социальные мотивации для творческого труда ученых, конструкторов, инженеров, рабочих. Коренные преобразования в технике и технологии, мобилизация всех, не только технических, но и организационных, экономических и социальных факторов создадут предпосылки для значительного повышения производительности труда. Предстоит обеспечивать внедрение новейшей техники и технологии, широко применять на производстве прогрессивные формы научной организации труда, совершенствовать его нормирование, добиваться роста культуры производства, укрепление порядка и дисциплины, стабильность трудовых коллективов. Хотя, все вышесказанное крайне важно и необходимо для современных предприятий, но нужно учитывать реалии сегодняшней жизни. Подобные меры смогут внедрить, наверное, очень не скоро и очень немногие предприятия из-за сложившегося и недавно обострившегося экономического, социального кризиса.

Одним из важных факторов интенсификации и повышения эффективности производства является режим экономии. Ресурсосбережение должно превратиться в решающий источник удовлетворения растущей потребности в топливе, энергии, сырье и материалах. В решении всех этих вопросов важная роль принадлежит промышленности. Предстоит создать и оснастить народное хозяйство машинами, оборудованием, которые обеспечат высокую эффективность использования конструктивных и других материалов, сырьевых и топливно-энергетических ресурсов, создание и применение высокоэффективных малоотходных и безотходных техно-

логических процессов. В настоящее время Азербайджанская Республика использует в расчете на единицу национального дохода топлива, электроэнергии, металла гораздо больше, чем все развитые страны. Это приводит к дефициту ресурсов при больших объемах производства, что вынуждает выделять все большие средства для наращивания сырьевой и топливно-энергетической базы. Поэтому так необходима модернизация отечественного машиностроения — решающее условия ускорения НТП, реконструкции всего народного хозяйства. Нельзя забывать и об использовании вторичных ресурсов. Материало- и энергоемкая структура азербайджанской экономики и устаревшая техническая база производства обуславливают образование большого количества отходов. Низкий уровень использования отходов приводит к их накоплению в окружающей среде, к ее значительному загрязнению и деградации, подрыву естественной основы как самого производства, так и жизнедеятельности людей. Необходимо интенсивней использовать созданный производственный потенциал, добиваться ритмичности производства, максимальной загрузки оборудования, существенно повысить сменность его работы и на этой основе увеличивать съем продукции с каждой единицы оборудования, с каждого квадратного метра производственной площади.

Важнейшим результатом организации интенсивного использования производственных мощностей является ускорение темпов прироста продукции без дополнительных капитальных вложений, темпов роста фондоотдачи. Развитие нашей экономики на современном этапе и в ближайшей обозримой перспективе обуславливает необходимость совершенствования организации интенсивного использования производственных мощностей действующих предприятий. Организацию эффективного использования производственных мощностей необходимо рассматривать как действие, направленное на опережающее увеличение выпуска продукции по отношению к затратам на их прирост. При этом действие понимается в широком смысле как многогранная деятельность производственных подразделений и служб, которая направлена на использование производственных мощностей промышленных предприятий в соответствии с целями, поставленными перед ними нашим обществом.

Важное место в повышении эффективности производства занимают организационно-экономические факторы, включая управление. Особо возрастает их роль с ростом масштабов общественного производства и усложнением хозяйственных связей. Прежде всего это развитие и совершенствование рациональных форм организации производства — концентрации, специализации, кооперирования и комбинирования. Требуется дальнейшего развития и совершенствования производственная социальная инфраструктура, оказывающая существенное влияние на уровень эффективности производства. В управлении — это совершенствование самих форм и методов управления, планирования, экономического стимулирования — всего хозяйственного механизма. В планировании — сбалансированность и реальность планов, оптимально построенная система плановых показателей, не сдерживающая первичные

звенья народного хозяйства, а дающая им широкий простор для деятельности. В этой же группе факторов — широкое применение многообразных рычагов хозяйственного расчета и материального поощрения, материальной ответственности и других хозяйственных экономических стимулов.

Литература:

1. Выступления Президента Азербайджанской Республики Ильгана Алиева, 19 марта 2004 года в столице Словакии Братиславе на международной конференции "К расширенной Европе: новая повестка дня".
2. Статистический сборник ГСК Азербайджанской Республики, Седа. — Баку, 2011.
3. Трофимова Л. Экономические показатели, используемые для оценки эффективности деятельности предприятия // Аудитор. — 1996. — №9. — 22 с.
4. Фасоляк Н.Д., Смирнов Н.В. Организация и планирование снабжения и сбыта в народном хозяйстве. — М.: Экономика. 1999.
5. Савицкая Г.В. Анализ хозяйственной деятельности предприятий: Учебник. — 7-е издание испр. — М.: Новое издание, 2005.

Стаття надійшла до редакції 20.11.2011 р.

АГРОСВІТ
www.agrosvit.info
Передплатний
індекс: 23892

**ЖУРНАЛ
ВИХОДИТЬ
24 РАЗИ
НА РІК**

Журнал «АГРОСВІТ» включено до переліку наукових фахових видань України, в яких можуть публікуватися результати дисертаційних робіт на здобуття наукових ступенів доктора і кандидата наук з **ЕКОНОМІКИ**

(постанова Президії ВАК України від 27 травня 2009 р. № 1-05/2)

Тел: (044) 223 26 28, 537 14 33, 537 14 32
Тел/факс: (044) 458 10 73
E-mail: economy_2008@ukr.net